

# Gazeta Aradului

ZIAR COTIDIAN NAȚIONAL INDEPENDENT.

Redacția și administrația: Bul. Regina Maria 21. — Abonamentul pe 1 an L. 200, pe 1/2 de an L. 100, pe 3 luni L. 60

## Hotărârea țărăniștilor.

Membrii clubului parlamentar al partidului țărănesc s'au întrunit zilele trecute pentru a discuta chestiunile cele mai de seamă ce interesează organizațiunea țărăniștilor cum și atitudinea ce trebuie luată de țărăniști, o dată cu deschiderea corpurilor legiuitoare.

După lungi discuțiuni și în urma unor cuvântări serios documentate de către oratorii cari au vorbit în acea zi, în numele țărăniștilor din țară, s'a văzut că este în dorința generală a maselor partidului țărăniștilor, ca mandatarii națiunii retrasi din parlament, să continue a exercita mandatul ce le-a fost încredințat.

În consecință zilele acestea se va lua hotărârea definitivă a reântoarcerii în parlament a mandatarii țărăniști, hotărâre, ce, se înțelege, nu poate să fie decât bine primită de întreaga opinie publică.

În adevăr, o decizie în acest sens de natură să arate că parlamentarii țărăniști conștienți de înalta lor menire și înțelegători ai dificultăților prezentate de situația politică de azi, consideră ca o înaltă datorie să participe cu inteligența și cu energia lor la lucrările corpurilor legiuitoare a cărora deschidere este așteptată cu încredere și nerăbdare de întreaga națiune.

Deosebiri de vederi există și e fatal să existe, între grupările politice. Faptul însă că există deosebire de concepție într'o anumită situație sau chestiune nu probează că organizațiunile politice trebuie să neglijeze interesele vitale ale țării și să caute să-și distrugă activitatea reciproc.

Apararea ideii și concepțiunii personale, dar și nevoia susținerii cauzelor drepte prin împlinirea strictă a mandatului parlamentar, iată aceea ce se desprinde din decizia comitetului clubului parlamentar țărăniștilor, în baza căreia deputații țărăniști urmează să-și reocupe locurile în parlament.

Modul acesta de procedare stabilește o diferență caracteristică între felul cum țărăniștii înțeleg să-și îndeplinească datoriile lor față de națiune și între felul cum celelalte partide din opoziție, înțeleg să se depărteze de acele datorii.

Regionaliștii transilvăneni și liberalii, atunci când s'au retras din parlament, au crezut că făcând aceasta vor aduce o

turburare destul de gravă în situațiunea generală pentru ca să se determine retragerea cabinetului întreg.

Ei au făcut însă aceasta fără să se ție seamă că înainte de război, cu alt prilej, atunci când opoziția conservatoare se retrăsese din cameră, liberalii au declarat că faptul nu prezintă importanță și au continuat să legifereze fără concursul și fără controlul opoziției.

Deoparte deci, vedem astăzi pe țărăniști făcând dovada că apreciază opera făcută de guvern până acuma, întru cât ei se arată gata să se reântoarcă în parlament pentru a exercita mai departe opera lor de activitate și control, iar pe de alta, vedem pe liberali și pe regionaliști, împiedecând opera de legiferare, călduros primită de întreaga națiune.

Este o datorie de conștiință pentru fiecare cetățean să facă o deosebire între aceste două atitudini și să înțeleagă că deși români cu toții, totuși unii din parlamentari, sprijinesc interesele naționale, în vreme ce alții lucrează absolut în contra lor.

Opinia publică așteaptă cu încredere hotărârea definitivă a deputaților țărăniști, cari prin exercitarea mai departe a mandatelor lor dau celorlalți parlamentari din opoziție, o lecție strălucită de civism, stabilind încă odată înaltul principiu parlamentar că nici un deputat nu poate dezerta de la postul său de mandatar al națiunii, după cum nici soldatul nu-și poate părăsi postul sau locul său în luptă, pentru motive personale de ordin absolut inferior.

## Un comunicat al ministerului de finanțe.

Se știe că impozitul personal care a fost desființat de la 1 Aprilie, se percepe totuși, tot sub acest titlu.

Față de nedumerirea publicului ministerul de finanțe dă următorul comunicat:

Perceperea impozitului personal se face în baza articolului 90, din legea asupra contribuțiilor, care dispune că până la așezarea nouilor impozite, va continua a se percepe vechile impozite desființate cu titlu de acout.

Prin urmare impozitul personal plătit acum va fi contat ca dare în contul nouilor impozite și anume în contul impozitului pe venitul global, care îl înlocuește.

Contribuabilii să păstreze deci chitanțele cari vor fi primite drept bani la impozit.

## Ciaii Doamnelor Române pentru copiii săraci.

Se aduce la cunoștință că Duminică, 11 Decembrie 1921 ora 5 după amiază va avea loc în sala de sus a hotelului „Crucea Albă” un ciai urmat de dans al cărui folos este destinat soc. Reuniunea Fem. Române și Soc. Doamnelor Române pentru ajutorarea copiilor săraci de sărbătorile Crăciunului.

În vederea acestui ciai Reuniunea Femeilor Române și Societatea Doamnelor a adresat către Doamnele Române:

Onorată Doamnă!

Reuniunea Femeilor Române și Societatea Doamnelor Române aranjează de 11 Decembrie un ciai pentru ajutorarea copiilor săraci.

Pentru aceasta facem apel la bunătatea Dv. de a darui ca și în alți ani prăjituri pentru ciai, căci numai astfel am putea în adevăr realiza o frumoasă sumă.

Mulțumindu-vă călduros vă rugăm să ne anunțați imediat dacă puteți sau nu, răspunde apelului nostru pe adresa Școlii profesionale strada Brătianu 9 Arad.

## Delimitarea frontierei româno-jugoslave.

Alaltăieri s'au început la prefectura din Timișoara lucrările nouilor comisii române și sârbe delegate pentru regularea frontierei către Jugoslavia.

Comisiunea jugoslavă e compusă din generalul Miloevici, col. Hagici, căp. Henier, deputații Miatovici și Stoianovici.

Comisiunea română e formată din dnii col. Economu, loc.-col. Drăgănescu, consulul Brăileanu, deputatul Nedelcu, senatorul Pascu și secr. Grigore Ion din ministerul de interne.

Comisiile româno și jugoslavă, anterioare, ce au lucrat tot în Timișoara pentru stabilirea frontierei, în baza tratatului dela Sevres a admis în principiu oarecari schimbări de teritorii, întrucât în tratatul delimita frontiera în mod exact. Noile comisii, întrunite acum, vor avea să decidă în privința acestor schimbări de teritoriu.

E vorba de trasarea unei linii de frontieră prin care satele românești să rămână pe teritoriul român, iar satele sârbești pe teritoriul Jugoslaviei.

În ce privește cedarea Bisericeii Albe și a Vârșetului, se vestește că sârbi au aceeași atitudine ca și până acuma.

## Ședințele Sinodului.

### Discuția asupra proiectului de unificare a bisericilor.

În ședința de alaltăieri Sinodul a luat în discuție chestiunea unificării bisericesti.

Episcopul Vartolomeu Stănescu a citit raportul privitor la unificare. Acest raport a fost întocmit de o comisiune compusă din mitropolitii Miron Cristea, Nicolae al Ardealului, arhiepiscopul Gurie al Basarabiei și episcopul Vartolomeu Stănescu al Râmnicului.

Raportul cuprinde următoarele cinci dezerate.

1. Sf. Sinod compus din toți erarhii în funcție ai țării, care a fost recunoscut ca reprezentând autoritatea centrală și supremă în întreaga noastră biserică ortodoxă română.

În același timp li s'a recunoscut și Mitropolitilor dreptul de a se întruni cu episcopii lor sufragani, ori de câte ori se va găsi cu cale pentru chestiuni locale, cari nu cad în atribuțiunile canonice și legale ale Sf. Sinod.

2. Congresul național al întregii biserici cu reunirea în Capitala țării.

3. Consistoriul central în felul unei curți de casație cu reședința tot în Capitala țării.

4. Proporția de două treimi mirenii și de o treime clerici în toate corporațiunile de administrație și de statuare bisericească.

5. Alegerea directă din întreaga masă a mirenilor și a clericilor pentru adunarea protopopului și cea eparhială; și desemnarea prin delegație de către adunările eparhiale din țară a membrilor congresului național.

La discuția primului punct al raportului, au luat cuvântul episcopul Nicodem al Hușilor, care argumentează pentru un singur sinod; mitropolitul Nicolae, cerând un al doilea la Sibiu. Episcopul Teodosie al Romanului a cerut punerea la vot a propunerii mitropolitului Nicolae.

La propunerea dlui ministru Goga discuția a fost amânată pentru ședința viitoare.

## Lămuriri în chestiunea denunțării locuințelor.

D. Romul Orezeanu, președintele oficiului de închiriere a fost zilele trecute la București pentru limpezirea mai multor chestiuni ale acestui oficiu.

În sensul informațiilor primite de d. Orezeanu dela Comisia centrală din București toate chestiunile de denunțare a locuințelor se vor rezolvi în conformitate cu dispozițiunile regulamentului orașenesc. Astfel locuințele anuale nu se pot denunța de cât la 1 Mai, iar locuințele lunare numai dela 1 Februarie.

Ca locuințe anuale în sensul regulamentului orașului trebuie să fie considerate toate locuințele pentru cari se plătește o chirie anuală de peste 1500 coroane, aceasta și în cazul când plata chiriei s'ar face lunar.

O altă chestiune lămurită de comisia centrală e aceea a fixării chiriilor. Oficiul de închiriere va aduce decizii relativ la cererile înaintate pentru urcarea chirii în cazul când locuința a fost închiriată prin oficiul de închiriere și în cazul când proprietarul a denunțat locuința și aceasta a fost judecată de oficiu iarăși vechiului chiriaș.

În caz când proprietarul cade de acord cu chiriașul asupra chiriei, oficiul de închiriere va aproba acest contract numai în caz dacă suma chiriei convenite va întrece de măsura normală.

Oficiul de închiriere va judeca de altcum toate locuințele denunțate în caz când motivul e neacceptarea urcării chirii, iarăși chiriașului vechiu. Acesta însă trebuie să înainteze o cerere în acest scop oficiului de închiriere, imediat ce i s'a denunțat locuința.

## Decizia comisiei de arbitraj.

În sensul deciziei comisiei de arbitraj relativ la îmbunătățirea salariilor muncitorilor dela fabricile din localitate:

Muncitorii tineri clasati în categoria I și II vor primi o îmbunătățire de 30 la sută, muncitorilor cu mai mulți ani de experiență categoria III și IV, 20 la sută, muncitorilor bătrâni, categoria V și VI, 15 la sută, iar muncitorii cu ziua și vopșitorii 40 la sută. Pentru lucrări în afară de atelier muncitorii vor primi un adaus de 15 la sută, iar pentru lucrările în afară de teritorul orașului o sută la sută.

Muncitorii, cari lucrează un an fără întrerupere au drept la concediu de 3 zile, iar cei cari lucrează de 3 ani la un concediu de 6 zile, primind salariul pe timpul concediului.

Cu începere dela 1 Februarie se introduce munca în acord, dacă muncitorii și patronii nu vor conveni la altă învoială, până la acel termen.

## Nouile monede metalice.

Cu privire la punerea în circulație a monedelor metalice, ministerul de finanțe a dat următorul comunicat:

Gvernul fiind autorizat a bate monedă de metal de 50 și 25 bani, în valoare de 20 milioane lei, ministerul aduce la cunoștința generală că pune în circulație cu începere dela 22 Noembrie 1921, deocamdată monedele de 50 bani pe care le-a primit dela casa unde a contractat baterea și că toate casele publice au fost autorizate să dea și să primească în plată noile monede bătute.

Aceste monede de metal sunt găurite la mijloc și poartă pe o parte deasupra un vultur cu aripile întinse și cu o cruce în cioc; mai jos stă scris cuvântul »România» și de desubt milesimul »1921» iar pe cealaltă parte la mijloc, în stânga 50; în dreapta coroana regală și jos scris cuvântul »bani».

## Tribuna liberă\*)

### Chestiuni de viticultură.

#### Vinurile înfundate, în cafenele.

De câte ori ne întâlnim cu podgoreni, mai ales, cu podgoreni cari țin la vinurile lor și care cu adevărat fac artă din pivnița lor; de atâtea ori acești producători ni se plâng că vinurile lor minunate nu se caută, nu se plătesc. Cauza acestei stări de lucruri, am expus-o și am căutat să o explic în mai toate articolele mele din vara aceasta, publicate în prețioasa Gazetă a Aradului; este falsificarea vinurilor pe cale întinsă.

În vechiul Regat, podgoreni s'au îngrozit de proasta calitate a vinurilor cari veneau din podgoriile noastre; unii podgoreni de acolo au numit vinurile noastre »Borșuri». Am protestat, am explicat că negustorii și samsarii de vinuri cumpărau de aici numai vinuri eftine, slabe; că pe aceste vinuri le supuneau la anumite operațiuni chimice pentru înmulțirea cantității, am dovedit că aici în podgoria noastră avem vinuri minunate, fine și alcoolice.

Într'o seară din săptămâna aceasta am avut ocaziunea să mă conving și mai mult de impertinența cu care acești falsificatori de vinuri pun în consumație »Borșuri» sub cele mai pompoase etichete.

Astfel, pe când cerusem, la cafeul Dacia, o sticlă cu vin din cel mai bun, de oare ce voiam să fac proba în fața unui d. inspector ni s'a servit o sticlă cu un vin alb, purtând eticheta »Németh Zsigmond — Muskotály». Am cercetat capsula care era originală și am încercat să gustăm din acest special vin.

Cu drept cuvânt, un podgorean din vechiul Regat care ar fi venit pentru prima dată aici, fără să fi cunoscut vre-o altă pivniță, sau fără să

fi gustat la vre-un proprietar de vie, un vin bun, ar fi rămas convins că podgoria noastră produce numai »Borșuri».

Am explicat dlui Inspector, situațiunea nenorocită a podgorenilor de aici cari nu și pot valorifica vinurile lor fine, pe când falsificatorii pun în consumație cele mai ordinare vinuri cu cele mai pompoase etichete și cu prețuri scandaloase. Mă rog, acest vin, pe lângă că era turbure, dar era lipsit de orice parfum de vin, mai repede ar fi fost bucurat de întrebuințat la salată ca oțet. Drept este că era vin, — dar un vin care sub nici un cuvânt nu se putea pune la sticlă; care vândut cu litru nu făcea mai mult de 5 lei litru, cu multă bunăvoință.

Eticheta, dar mai ales curajul acestui domn Németh Zsigmond, care uită că este în țara Românească și că toate dughenele și-au romanizat firmele, ne-a surprins. Dsa își expune cu prețuri fantastice, vinuri turburi slabe, acre, infecte, în cele mai principale localuri de consumațiune, acolo unde un strein vine să guste un vin bun din podgoria noastră.

Punerea unei etichete, pe un vin, care nu este ceea ce se scrie, constituie, după legea combaterii fraudelor în comerțul cu vinuri și în Vinificare, o fraudă, o călcare de lege și se pedepsește cu maximul de pedeapsă.

Am găsit la Lugoj, o sticlă de vin negru, pe care etichetă sta scris, »Ménesi Vörös Cabnet» din pivnițele Ransburg și Fiul Arad, acel vin era oțet curat; am înaintat spre analiză Ministerului de Agricultură și după analiză mi s'a comunicat că este un vin oțetit complet.

În acest caz, firma mai putea găsi o scuză, aceea că restauratorul a ținut în proaste condițiuni vinul, de și, și această scuză este admisibilă până la un punct, până la facerea unei dovezi, până la cercetarea datei când restauratorul a primit dela firmă vinul.

Dar în cazul prim, acel al dlui Zsigmond — Muskotály, falsificarea, punerea unei etichete renumite, pe o sticlă cu vin ordinar, este fapt dovedit și este posibil de călcarea sus zisei legi.

Înainte de toate, însă, podgoreni au datoriat să se organizeze și să se apere, să lupte pe față contra acestor concurenți, falsificatori de etichete, cari periclitează chiar reputațiunea dealurilor de vie ale întregii podgorii. Podgoreni trebuie să lupte deschis, să dea pe față ori ce încercare de fals și să ceară autorităților aplicarea legilor cu toată severitatea lor. Sindicatul Județului Arad, a semnalat în totdeauna toate cazurile descoperite, a luptat cu slabele lui mijloace și va lupta înainte pentru ridicarea la adevărata valoare a vinurilor noastre, este însă nevoie de mai multă solidarizare a podgorenilor, cari trebuie să se grupeze cu toții în jurul acestei instituțiuni, în jurul Sindicatului viticol, care luptă desinteresat și cu drag pentru apărarea intereselor podgorenilor, pentru ridicarea acestei clase de muncitori harnici.

D. Anastasiu,

Directorul Sindicatului Viticol Arad.

\*) Pentru cele cuprinse în aceasta rubrică redacția ziarului nu ia nici o răspundere.

## O propunere a Statelor Unite.

Ministerul de finanțe a comunicat Bancii Naționale propunerea pe care ne-au făcut-o Statele Unite cari posedă un stoc enorm de aur, și a ne pune la dispoziție aurul trebuincios pentru acoperirea emisiunilor și cumpărările în streinătate. America cere că acest împrumut făcut pe un termen de 100 ani să fie asigurat printr'o emisiune de obligațiuni garantată printr'un impozit special asupra pământului și contractat cu consimțământul națiunii întregi și s'ar rambursa pe fiecare an o sută din capital și dobânzi.

**Gheorghe Reiner** magazin de paltoane, bluse, neglige și costume Str. Eminescu nr. 1  
mode pentru dame Edificul Cafenelei  
Clasă separată de măsurat. ♦♦♦♦♦♦♦♦ Telefon 530. Cornul Vânturilor.

## Banca de emisiune.

Ideea înființării unei bănci de emisiune care să poată lucra la fel cu Banca Națională din București, a fost adusă în circulație de refuzul Băncii Naționale de a împrumuta cu 500 milioane, statul pentru ca acesta să poată face față greutăților momentului.

Această idee a mai venit și cu alte ocazii la ordinea zilei și aceasta din cauza perfectiei ei legalității de oare ce legea Băncii Naționale este aplicabilă numai pentru vechiul regat.

În împrejurări grele e nevoie ca statul să utilizeze toate mijloacele permise pentru a rezolva problemele financiare și înființarea băncii de emisiune în Ardeal, care a fi unul din mijloacele cele mai merite în momentele de față pentru rezolvarea problemelor în curs.

Sunt unele clipe când chestiunile politice și neînțelegerile partidelor trebuiesc să rămână departe, pentru a face loc celui mai viu interes pentru afacerile obștești.

Un asemenea moment a fost acela când statul s'a adresat primei instituții financiare a țării, care din nenorocire s'a vădit împedecată de anumite influențe politice să facă gestul ce ar fi trebuit, singurul valabil și cerut de împrejurări.

Anumite grupări politice se vor opune la creierea băncii de emisiune, după cum ele s'au opus și la acordarea împrumutului cerut de stat Băncii Naționale.

Opunerea însă a câtorva nu va fi suficientă pentru a se împedeca o decizie ce are scopul de a scoate statul din dificila situație de a se găsi la anumite momente critice la dispoziția unor instituții și unor oameni cari pun în toate chestiunile un punct de vedere personal și cari fac politică și în împrejurările cele mai vitale pentru țară.

Ideea înființării Băncii de emisiune se discută și se scontează de pe acuma rezultatul binefacerilor ei.

## Prețurile în piețele din Arad în ziua de 25 Noembrie.

Piața de zarzavaturi: varză 1.25 lei, cartofi 1 kgr. 1.25 lei, verdeturi 1 kgr. 6.— lei, ciapă 1 kgr. 7.— lei, usturoi 1 kgr. 18.— lei, varză albă 1 kgr. 3.— lei, ouă 1 buc. 1.50 lei, crețan 1 chgr. 5.— lei, ridichi 4 buc. 1.— leu, salată 4 buc. 1.— leu, zvece roși 1 kgr. 50 b. spanac 1 grămadă 50 bani, macriș 1 grămadă 25 bani, calarabe 1 chgr. 1.— leu, mere 1 kgr. 1.— 5 lei, pere 1 chgr. 4 lei, brânză de vacă 1 kgr. 4.— lei, brânză de oaie 1 kgr. 12—15 lei, smântână 1 litru 10.— lei, lapte 1 litru 20—25—3.— lei.

Târgul de vite: Vită 1 kgr. 4.—3.60— lei, vițel 1 kgr. 6.50 porci 1 kgr. 10—16 lei, oaie 1 chgr. 2.—2.50 lei.

Piața de cereale: Grâu 1 mm. 310 lei, orz 1 mm. 320 lei, porumb 1 mm. 340—350 lei, secară 1 mm. 290 lei, ovăș mm. 240 lei, făină albă 1 kgr. 5.30—5.50 lei, făină de fert 1 kgr. 4.20—4.90 lei, făină de pâine 1 kgr. 3.40 lei, făină neagră 3.30 lei, țăriță 1 kgr. 2.20—2.— lei.

## INFORMAȚIUNI.

— **Convocarea corpurilor legislative.** Monitorul oficial publică decretul pentru convocarea adunărilor legislative în sesiune ordinară a anului 1921—1922 pentru ziua de 28 Noembrie.

— În sensul contractului încheiat între ministerul instrucțiunii și primăria orașului Arad, relativ la cedarea școlilor comunale către stat, casieria primăriei a plătit învățătorilor comunali diferența de salariu în sumă de 800 mii lei, ce a rezultat din îmbunătățirea salariilor învățătorilor de stat. Rezortul instrucțiunii a restituit orașului din aceasta sumă creditată 500 mii lei, cu restul de 300 lei rezortul a rămas însă dator orașului până în ziua de azi. În urma faptului că orașul are de luptat cu greutăți financiare, Consiliul orașului a însărcinat pe d. consilier d. Nedelcu, să urgiteze la directorul instrucțiunii din Cluj plata datoriei de 300 mii lei. D. Nedelcu s'a renapoiat ieri dela Cluj, unde i s'a făcut promisiunea, că se vor lua dispoziții pentru ca plata restului datoriei de 300 mii lei, să se facă în timpul cel mai scurt.

— Termenul pentru depunerea jurământului față de stat de către funcționarii maghiari a fost prelungit încă cu o lună.

— Direcțiunea c. f. r. a dat un ordin în urma căruia personalul c. f. r. se consideră ca mobilizat și în viitor și nu va putea demisiona nimeni fără învoirea ministerului de război.

— Ministerul de finanțe polonez a fost pregătit un proiect pentru îmbunătățirea valutei poloneze. După proiectul acesta marca poloneză va fi ștampilată și se vor retrage cu ocazia aceea 50 la sută.

— Sindicatul industriașilor de construcții din Ardeal, Banat, Crișana și Maramureș a înaintat ministrului muncii un memoriu prin care cere introducerea a 10 ore de lucru pe zi, înființarea mai multor școli de meserii și revizuirea legii contabilității publice.

— Lucrătorii chelneri din Arad organizează pentru Luni, 28 Noembrie la orele 9 seara o serată dansantă, împreună cu cabaret, în saloanele »Crucei Albe« sub patronajul dnei văd. br. Alexiu Nopcea și a dnilor gen. Lecca, Ioan Robu, primar, Ovidiu Grita, prefect de poliție, cav. Ilie Reu, șeful siguranței, Col. A. Vlad și P. Popescu, inspector central.

Cabaretul se va da cu concursul membrilor companiei teatrale maghiare din localitate având următorul program:

Uvertura (la pian) Paul Gellert, Conferențiar Iosif Tompos, Cântări Iuliu Szabó, Dans englez Irénke Zilahy, Cuplete Mihail Selmeczy, Pauză. Cântări speciale R. Mici Horváth, Doine Iuliu Barics, Duet de dans din operetă Lilly Szehgö și Mihail Selmeczy.

După cabaret se va reprezenta piesa umoristică »Cobi consultă« ?

Prețul de intrare 20 lei de persoană. Venitul seratei este destinat pentru fondul de ajutorare a orfanilor, familiilor și chelnerilor invalizi.

— Vaporul »Smirna«, sub pavilion elen, încărcat cu cereale, plecând din Mangalia, din cauza groaznicii furtuni pe Marea Neagră, s'a împotmolit în dreptul capului Mangalia.

Cerându-se ajutoare căpitaniei portului din Constanța, n'a putut trimite vase de salvare, furtuna bătându-l cu furie pe mare.

— »Daily Mail« comunică din New-York că, dacă conferința dela Washington va fi încoronată de succes, atunci imediat va urma o conferință pentru restabilirea valutei.

— Delegația egipteană pe lângă guvernul englez s'a înapoiat la Cairo, unde a publicat manifeste prin care anunță ruperea tratatelor pentru independența Egiptului.

Delegația se plânge de intransigența guvernului englez.

x Dr. P. Robescu, director de spital, ordonează zilnic dela 8—9 și 2—4, în Bulev. Regina Maria 24, Palatul Neuman.

— În 28 l. c. începe la școala de arte și meserii din Arad un curs pentru mânăuirea locomobilelor și a mașinelor de treerat. Inscriseri d. a. dela 5—6 ore la direcțiunea școlii.

— Ziarul »Slovenska Politika« spune că la Budapesta domnește o agitare extraordinară pentru alegerea lui Horthy ca rege al Ungariei. S'au făcut arestări numeroase printre lucrătorii cari fac opoziție. E temere să nu se producă evenimente săngeroase.

Mulți oameni politici maghiari caută să-și procure pașapoarte pentru Cehoslovacia, Jugoslavia și România.

— Ministrul de finanțe a dat ordin vămilor să nu aplice tariful convențional pentru mărfurile sosite din Austria, întrucât convenția economică cu această țară n'a fost încă ratificată.

— Cel mai mare talmudist al Germaniei, profesorul David Hoffmann, rectorul colegiului ortodox al rabinilor din Berlin, a murit ieri în vârstă de 77 ani.

— Zilele acestea s'a constituit în capitală o nouă societate feministă numită »Consiliul național al femeilor române.«

Această organizație este formată din toate societățile existente și funcționarea ei a fost recunoscută de către marele »Consiliu internațional« din Londra.

— La Cohalm (Rupea) s'a înființat o școală inferioară de meserii cu lecțiuni de fierărie, lăcătușerie, rotărie și tâmplărie. În curând se vor mai înființa școli similare la Orăștie și Câmpeni.

## Ultimile știri politice.

Parlamentul se va deschide peste câteva zile, fapt ce a fost anunțat în Monitorul oficial.

Se înțelege deci ușor, că deschiderea corpurilor legislative, va fi un adevarat duș cu apă rece, asupra acelor cari așteptau momentul să vază amânându-se deschiderea ședințelor parlamentare, ca un semn că se putea continua lupta pentru venire la putere.

Aceea ce este însă mai dureros pentru pescuitorii în apă tulbure, este faptul că parlamentul nu se va deschide în împrejurări triste și în atmosferă în-doelnică.

Parlamentul se deschide hotărât să continue legiferarea începută, după ce se va fi probat încă o dată că agitațiile nenaționale și pricinuite de motive personale, nu sunt suficiente pentru a răsturna liniștea și ordinea unei națiuni.

Evenimentul politic ce supără însă mai mult pe partizanii luptelor pentru aducerea unui nou regim, este hotărârea, astăzi aproape unanimă a țărăniștilor de a-și recupa locurile în parlament, ceea ce echivalează cu o complectă desavuare, din partea organizației țărăniștilor a turburărilor pricinuite de liberali.

Pe de altă parte campania liberală, dusă cu îndârjire atâta timp a devenit neputincioasă azi prin ruperea tratatelor cu partidul regionalist ramân, ceea ce face ca situația cabinetului actual să fie sigură, mai ales că ei are mai mult ca ori când încrederea națională.

Întreaga această situație politică, de odată limpezită se manifestă elocvent în preocupările ultimului consiliu de miniștri, unde s'au discutat legile ce urmează să fie aduse în parlament, ceea ce presupune condiții multumitoare de legiferare și de activitate sănătoasă ministerială și parlamentară.

Red. responsabil: Laurențiu Luca.



## CINEMATOGRAFE.

**Robul galerelor**, dramă fantastică în două părți în „Apollo“, partea I. în 25, 26 și 27 Noembrie. Iarăși o piesă de a lui Honoré de Balzac, care intră în piesa Curtizanele. Regele bandiților Collin e orândit să lucreze cu ceilalți osândiți ca văzlas în galere. De aici scapă și face de nou carieră splendidă înș-lând toată lumea. Prin crimă creiază norocul și fericirea unei perechi tinere, pe cari apoi îi stoarce de bani. Prefectul poliției bănuște că Vantrin, este vestitul bandit Collin. Vorbește cu tinera neveste să-i dea sub ceva titlu ceva beutură, care-l va ameți și vor pune mâna pe dânsul. Așa se și întâmplă și Collin e osândit la moarte. Scapă în momentul din urmă. De aci în colo urmează soarta lui în partea a doua.

**Clasa a cincea**, istorie studentească în 4 acte, în „Urania“, în 25, 26 și 27 Noembrie. O istorie amuzantă studentească în care ștrengăriile studențești au un sfârșit tragic prin faptul că studentul, care face pe eroul, strivit de cai e rănit de moarte. Toate evenimentele pornesc din o revoluție școlară contra presidentului despot al clasei.

<p><b>Teatrul APOLLO.</b></p> <p>In 25, 26, 27 Noembrie</p> <p>Vineri Sâmbătă Duminecă</p> <p>Celebrul roman al lui Honore Balzac.</p> <p>In 2 părți. Partea I.</p> <p><b>Robul Galirelor</b></p> <p>istorie fantastica de aventurieri în 5 acte și un prolog.</p>	<p><b>Teatrul URANIA.</b></p> <p>In 25, 26, 27 Noembrie</p> <p>Vineri Sâmbătă Duminecă</p> <p>Film Star.</p> <p><b>Clasa a cincea</b></p> <p>istorie studentească în 4 acte.</p> <p>De Richard Fa k. Regisor A. Balogh.</p> <p>Primi actori: A. Latabar, T. Kürthy, I. Loth.</p>
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------	----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

## MICA PUBLICITATE.

**Tot soiul de jucării și vase japoneze cu celea mai mari prețuri înainte de crăciun cumpără Salon Artistique Boulevard Regina Maria Nr. 21.** 516

**Absolvent de cl. III. civilă în etate 33 ani, caută aplicație de cancelistă în orice birou. Adresa: Boesig Ignat Nicola.** 548

**Cațai rasă „lup“ de vândut la farma lui Ioan Iusih din Tornea.** 540

**„Se aplică o femeie inteligentă din casă bună ca bonă pe lângă doi băieți ce îi am. Limba română se poseadă. Adresa în redacția ziarului.** 539

**Casă cu local de afacere, grajd, edificiu economic, din cauza mutării e de vânzare. Timonie Onica Colonia nouă Curtici.** 552

**Contabil cunosător de întocmirea bilanțelor află angajament cu 1 Ianuarie la o întreprindere industrială din localitate. Ofertele ajustate cu referințele necesare se vor depune la biroul „Kelet“.** 553

„Merkur“ vopsele: „Bermann“ de vestminte  
calitate din timp de pace în toate culorile iar să află de vânzare în celea mai mari magazii. 545

373—1921. of. ecom.

### Publicațiune.

Pe stabilimentul de strecurare a apelor murdare, parcelele ce să vor da în arenda pe anul 1922, să vor pune la licitație la fața locului, Duminecă în 27 l. e. dea la ora 3.

Invităm interesații ca să se prezinte în timpul sus amintit adecând cu sine și suma de arenda necesara pe un an.

Arad, la 24 Noembrie 1921.

Oficiul economic.

## A sosit cărbuni de prima calitate

Magazia centrală de lemne de foc, Calea Radnei No. 4. (vis-a-vis de halta trenului electric). Rogam cu comanda să se facă la biroul de mai sus. 446

### Pretura plasei Baia de Criș.

No. 1708—1921. adm.

### Concurs.

Pentru împlinirea postului de subsecretar cercual în Ribita se publica concurs. Reflectanți la acest post au să înainteze cererile provazute cu actee evaluative, eventual alte documente sprijinoare, primpretorului plasei Baia de Criș până la 25 Decembrie 1921.

Emolumentele sunt stipulate în decretul Nr. XX. (Gaz. Of. 60) și în ordin circular al resortului internelor din Noembrie 1919 (Gaz. Of. 76).

Baia de Criș, 22 Noembrie 1921.

Dr. German primpretor.

Vizitați magazinul

**V. MISSIR FII & Co. S. A.**

Complect asortat cu articole de sezon



# Schenker si Co. Transporturi Internationale

Achen, Ebbazia, Abó, Adeisberg, Adrianopol, Agram, Altona, Altena i/W., Amsterdam, Antwerpen, Apolda, Appenweier, Baden, Arnstadt, Arnheim, Arnoldstein, Arzberg, Assling, (Jesenice) Auei, Erzgebirge, Aussig, Baden-Baden, Bamberg, Békéscsaba, Belgrad, Berlin, Beregszász, Beuthen, OS., Biharkeresztes, Bludenz, Bochum, Bodenbach, Breslau, Böhm, Leipz, Bradfort, Braila, Braşov, Bregenz, Breisach, i. B. Bremen, Bremen-hafen, Bruchsal,

Bruck a. d. L., Brünn, (Brno) Buchs., Budapest, București, Chemnitz, Cöln, a. R., Constantinopel, Craiova, Crefeld, Cernăuți, Cluj, Danzig, Deggendorf, a. D. Dresden, Düsseldorf, Duisburg, Eger, (Cheb) Elberfeld, Esbjerg, Essen, Esslingen, Feldkirch, Fiume, Flensburg, Focsany, Frankenthal, (Pfalz), Frankfurt, a. M. Franzensbad, Friedrichshafen, Fürth l. B. Gablonz, a. n. Galatz, Gelsenkirchen, Giurgievo, Gleiwitz, Schwab, Gmünd, Greiz, i. Vogft, Oradea-Mare, Hagen, i. W. Haida, Halle a. S. Halmi,

**ARAD, Palatul Cenadului etajul I. partea de a dreapta ușa nrul. 15 (unde a fost perceptoratul orașului) Telefon 5-14. — Viena I. Hoher Markt 12**

### SUCURSALE:

Hamburg, Hanau, a. M. Hannover, Hamburg (Elbe), Heidelberg, Heidenheim, Heilborn, a. M. Helsingfors, Hof i. B. Höchst am Rhein, Homburg i. d. Pfaltz, Ingolstadt, Jassi, Kaiserslautern, Karlsruhe, Kattowitz, Kehl Baden, Kétegyháza,

Királyháza, Königsberg, i. P. Königsbütte, O. S. Kolin, Konstanz, Kopenhagen, Kolka, Landau Pfalz, Landeshuf, Leipzig, Libau, (Böhmen), Lichtenfels, Lindau B. Lökösháza, London, Ludwigshafen R., Lübeck, Lemberg, Lotsch, Magdeburg, Mannheim

Marburg, Marktredwitz, Meisen, i. S. Memmel, Mittelwalde, Mülheim, a. Rhein, München, Myslovitz, Nagykanizsa, Neuss, Neu-Ulm, Nürnberg, Nepolokoutz, New-York, Oberhaid, Oberhausen, Obrenovátz, Oderberg, Offenbach, a. M. Olmütz, Oswiecin, Orşova, Oberkotzan, Pascani, Passau, Pilsen, Pirna a. d. E. Pitești, Ploiești, Pontebba, Postojna, (Adelsberg), Prag, Pressburg, Probstzella, Rastadt, Regensburg, Reichenberg, (Liberec), Reichenbach, in Vogft, Remscheid, Reval, Riga, Romanshorn,

Rosenbach, Rotterdam, St. Margarethen, (Schweitz) Schabatz, Seib, Semlin, Siegen, Sillein (Zilina), Sinnbach a. Jun., Sisak, Solingen, Sonnenberg, Sosnowice, Speyer, Stettin, Steinschönau, Stockholm, Stuttgart, Szob, Szabadka, (Subatica), Sniatyn, Tetschen, a. d. E. (Decin) Triest, Ulm, a. D., Timișoara, (Temesvár) Villach, Voitersreuth, Wandsbeck, Warnemünde, Wien, Wiesau Opf. Würzburg, Warschan, Zilina, (Silina), Zwiesel.